



常青树



学校统一编号:LBZ-19
2021年3月1日 第2期
(总第200期 共8版)

总编辑:曹国林

副总编辑:乔麟

编 辑:杨寿萍

<http://litxc.lzu.edu.cn>

Email:litxc@lzu.edu.cn

兰州大学召开党史学习教育动员大会

为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,按照中央《关于在全党开展党史学习教育的通知》要求,3月12日,兰州大学在城关校区召开党史学习教育动员大会。全体校领导、党委常委、校长助理,第一医院、第二医院领导班子成员,各中层单位正处级干部,各中层党组织副书记,党支部书记代表参加会议。

会上,校党委书记马小洁传达了习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,并对学校开展党史学习教育进行动员部署。校长严纯华主持会议。

马小洁在讲话中表示,习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话,深刻阐明了开展党史学习教育的重大意义,全面部署了学习教育的重点任务和工作要求,为我们开展好学习教育提供了根本遵循。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,认真落实甘肃省、教育部党史学习教育动员大会要求,扎实推进学校党史学习教育工作,学党史、悟思想、办实事、开新局,以实打实的行动举措,着力破解工作中的难题,让党史学习教育真正成为我们解放思想、改革创新、奋发图强,加速推进世界一流大学建设的“催化剂”“助推器”。

马小洁强调,做好党史学习教育工作,一是要原汁原味全面系统学党史,从历史经验中探寻规律。要深刻认识中国共产党百年

奋斗的光辉历程,梳理汲取中国共产党成功推进革命、建设、改革的宝贵经验,牢固树立正确的党史观,从党的历史中学习辩证理论,把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好;二是要真学真懂真信真用悟思想,从科学理论中获取真知。要坚定不移坚持马克思主义信仰,系统掌握中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果,不断提高政治素养和政治能力,从党的历史中学习辩证理论,不断汲取科学智慧和理论力量,为加速推进中国特色世界一流大学建设凝聚广泛思想共识和价值认同;三是要勤勉务实担当奉献办实事,从优良传统中汲取养分。将党史学习教育与推动学校事业改革发展融会贯通,着力提升办学治校能力水平,深入推进新时代教育评价改革,始终牢记“以人民为中心”的价值追求,切实为群众办实事解难题,办人民满意的高等教育;四是要提神振气奋楫笃行开新局,在时代洪流中搏浪前行。要清醒地认识到国际、国内以及高等教育形势的变化,清晰地分析改革发展的外部环境和宏观政策环境,清楚地把握学校第十次党代会确立的目标任务和“狠抓落实年”的部署要求,从党史中汲取勇气和力量,守牢底线抵御风险,真抓实干、团结奋进,合力开创学校各项事业发展新局面。

(来源:新闻中心)

兰州大学党委中心组举行集中学习(扩大)会议 专题学习贯彻习近平总书记重要讲话 精神和全国“两会”精神



3月12日,兰州大学党委中心组在城关校区举行集中学习(扩大)会议,专题传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国“两会”精神。全体校领导、党委常委、校长助理,第一医院、第二医院领导班子成员,各中层单位正处级干部,各中层党组织副书记,党支部书记代表参加会议。

会上,全国政协委员、校长严纯华传达了习近平总书记重要讲话精神及全国“两会”主要精神;校党委书记马小洁主持会议,并就学校贯彻落实工作进行安排部署。

严纯华结合参会感受,传达了习近平总书记重要讲话精神、十三届全国人大四次会议和全国政协十三届四次会议精神,重点领学了习近平总书记在代表团会议期间就高质量发展、科技创新、医疗卫生和教育事业、党史学习教育、国防和军队现代化建设等方面发表的重要讲话精神。他说,这次全国“两会”会风注重简洁、报告更加精炼,民生、教育、科技等问题备受关注,政府工作报告中关于建设高质量教育体系、深化教育改革、科技自立自强等方面的内容与学校发展密切相关。希望师生认真学习好全国“两会”精神,并结合自身实际落实到每个人的学习和工作中去,在教育教学中注重教学相长,落实好立德树人根本任务;要增强

发展信心,牢牢把握新时代西部大开发、“一带一路”、黄河流域生态保护和高质量发展等重大机遇,立足学科特色和自身优势,融入地方经济社会发展,奋勇拼搏、开拓创新,齐心协力建设有文化、受尊重、有底蕴、有特色的兰州大学,努力实现高质量跨越式发展。

马小洁要求,要把学习宣传贯彻全国“两会”精神作为一项重要政治任务,一是要深刻学习领悟总书记重要讲话精神,自觉转化为干事创业的使命担当。要站在党和国家教育事业发展全局的政治高度,进一步增强为党育人、为国育才的政治责任感和历史使命感,培根铸魂、启智润心,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。二是要全面学习贯彻全国“两会”精神,自觉转化为推动事业高质量发展的生动实践。把贯彻落实“两会”精神和学校“狠抓落实年”结合起来,从会议精神中找思路、找政策、找项目、找任务,主动服务党和国家的重大决策部署。三是要系统阐释宣传全国“两会”精神,自觉营造争创一流的良好氛围。主动开展理论宣传阐释,组织开展形式多样、生动活泼的学习宣传和贯彻活动,营造浓郁的学习热潮,不断激发广大干部师生加速推进双一流建设的热情、活力和动力。

(来源:新闻中心)

兰州大学召开全校工作推进会议

安排部署全年重点工作



2月27日,兰州大学在城关校区西区召开全校工作推进会议。党委书记马小洁主持会议并讲话,校长严纯华对2021年学校重点工作进行安排部署。

严纯华表示,2021年是“十四五”开局之年,对兰州大学的发展而言既是窗口期、机遇期也是挑战期,要按照学校第十次党代会确立的“三步走”奋斗目标、八届三次教代会有关精神和2021年工作要点,不折不扣狠抓落实。要加快推进榆中校区建设,做细做透做实各项工作,不断提升服务保障能力;要扎实做好教育教学工作,推动本研贯通培养,注重学生综合素质考察,提高培养质量;要推动教师定岗定编工作,改革教师考核评价体系,以改革作为杠杆撬动各项事业发展;要主动服务国家重大战略、敏锐捕捉产业新趋势,积极争取各类科研项目,在服务国家重大需求的同时开展有组织的社会服务,提升服务质量与成效;要加强国际合作与交流,扎实推进国际化办学,开拓视野提升水平;要全面做好新学期学校新冠肺炎疫情防控工作,加强校园安全管理,确保校园安全稳定、师生健康平安。

马小洁在总结讲话中表示,刚刚过去的2020年我们打赢校园疫情防控阻击战,成功召

开学校第十次党代会,确定了“十四五”期间学校重点任务和核心指标,系统谋划了人才培养工作发展路径,深入推进有组织的科研,持续发力加快改善基本办学环境,各项事业取得了一系列新突破。2021年是“十四五”开局之年,是我们党成立100周年,要牢固树立党建引领事业发展的意识,认真开展党史学习教育,把开展学习教育同完成全年各项任务相结合,充分发挥各级党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,引领做好今年学校改革发展工作。一是要进一步贯彻落实新发展理念,在推进工作中开好局。今年是“狠抓落实年”,要全面贯彻新发展理念,坚持发展第一要务,直面问题、迎难而上,确保学校保持良好的发展势头。二是要进一步拓展视野格局,在统筹谋划中布好局。牢固树立“全校一盘棋”的思想,强化系统观念,把各项工作任务落实落细。三是要进一步强化责任担当,在解决问题中破好局。不断强化担当精神和斗争精神,学习新知识、掌握新本领,勇于担当、善于作为,努力成为做好工作的行家里手。四是要进一步改进工作作风,在服务师生中创新局。要练好调查研究这项基本功,严守纪律和规矩,谋正事、干实事。 (来源:新闻中心)

兰州大学领导慰问春节期间在岗职工、留校学生及离退休老同志

2月11日,兰州大学校长严纯华,党委副书记、副校长徐生诚,党委副书记曹爱辉,副校长李玉民、曹红、范宝军、沙勇忠,校长助理李鹏杰分别慰问了仍然坚守岗位的医护人员、保卫人员、后勤服务人员和值班干部,以及受疫情影响留校的学生。

春节前夕,学校领导还走访慰问了贺金生教授、陈嘉妮教授等近两年新引进的人才,以及离退休老同志历史文化学院刘光华教授、数学与统计学院范先令教授,与他们共同探讨学科发展、学校建设等问题。 (来源:新闻中心)



离退休工作信息化服务平台在“云上兰大”极速上线



2020年12月29日,兰州大学离退休工作信息化服务平台在“云上兰大”微信小程序上线运行,经过测试及调整优化,目前已进入常态化使用。服务功能包括离退休新闻查看、通知公告查看、活动报名、活动剪影、个人信息核对、工资查询、校园卡服务、《常青树》阅读、健康打卡等。

为了调动广大离退休教职工利用信息化服务平台的积极性,离退休处综合使用多种方式宣传平台功能和使用方法,并为每位注册的老同志赠送注册礼品。针对部分老同志对平台使用操作不熟悉的情况,离退休处与网信办工作人员一道,分别到每个家属区,给老同志一对一、手把手的进行耐心指导。老同志们参与注册的热情很高,很多老同志表示:“学校这件事做得很好,以后可以快捷查询工资信息、校园卡信息、《常青树》以及离退休新闻,不需要再领取纸质工资条或致电询问工资变化、补助发放等事宜,极大地便利了退休生活。”短短十余天里,已有1280多名离退休教职工完成了“云上兰大”的注册登录,约占离退休教职工总数60%。

此项工作是在上级领导的支持和关心下快速完成的。2020年11月2日,教育部离退

休干部局党委书记、局长于虹,副局长王恩志来校调研。于虹肯定了兰大离退休工作的用心用情、扎实奋进。她希望学校在下一步工作中,从推进信息化建设、运用大数据手段、引导老同志发挥作用、开拓社会化养老资源等方面继续发力,进一步提升老同志幸福感获得感,推动学校离退休工作再上新台阶。

为落实教育部相关要求,大力加强离退休工作信息化建设,离退休处相关人员先后赴教育部老干局、四川大学等地,就离退休工作信息系统建设等工作进行了专题调研,学习先进经验,力求在2021年1月1日上线运行信息化服务平台,让我校离退休信息化工作实现弯道超车。根据兰大校情,制定了离退休信息化平台建设总体目标,一是建立离退休工作管理平台,实现离退休各项工作网络化管理;二是建立基于手机端的服务平台如手机APP、微信小程序等,实现掌上信息化服务。结合调研和征求意见情况,基于此前学校信息化系统建设的成功模式,将新建成的离退休工作信息化平台嵌入学校信息化建设体系,实现系统对接、数据共享和网络安全。

2021年,学校将充分利用好离退休工作信息化平台,优化活动室等平台建设;持续推进老教授协会工作,强化二级管理,促进医养结合,不断完善关工委工作,开创兰州大学离退休工作的新局面。 (文:杨寿革 图:吴建华)

知党情，颂党恩，守初心，强党性

——化学化工学院行政教工党支部与分析化
学教工党支部联合举办主题党日活动

3月4日,化学化工学院行政教工党支部与分析化学教工党支部联合举办了“知党情,颂党恩,守初心,强党性”的主题党日活动。兰州大学原校长胡之德、化学化工学院党委书记张海波、两个支部的全体党员参加本次活动。

胡之德结合个人学习中国共产党党史的认识和体会,为两个支部的党员作了关于党史党情的专题辅导。他从马克思主义的产生和《共产党宣言》的传播开始,着重讲解了中国共产党成立前夕的基本情

退休人员信息

1月退休名单

陈建农,男,1961年1月出生,1980年2月参加工作,后勤保障部技师。根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定,陈建农已达到退休年龄。经研究,同意陈建农于2021年1月31日退休。其退休生活费自2021年2月1日起执行。校人[2021]10号

根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定,我校常青等2人已达到退休年龄。经研究,同意常青等2人于2021年1月31日退休。具体如下:

常青,女,1966年1月出生,1986年7月参加工作,校医院,主管护师;

田俊,男,1961年1月出生,1977年3月参加工作,图书馆,助理馆员。

以上人员退休生活费自2021年2月1日起执行。校人[2021]11号

2月退休名单

苗正民,男,1961年2月出生,1983年7月参加工作,外国语学院副教授。根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定,苗正民已达到退休年龄。经研究,同意苗正民于2021年2月28日退休。其退休生活费自2021年3月1日起执行。校人[2021]19号

廖继承,男,1961年2月出生,1983年7月参加工作,生命科学学院教授。根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定,廖继承已达到退休年龄。经研究,同意廖继承于2021年2月28日退休。其退休生活费自2021年3月1日起执行。校人[2021]20号

王灏,女,1971年2月出生,图书馆初级工。根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定,王灏已达到退休年龄。经研究,同意王灏于2021

年2月28日退休,办理退休手续。退休后享受社会基本养老保险金,并按照规定享受学校其他相关待遇。校人[2021]21号

韩建平,男,1961年2月出生,1982年8月参加工作,土木工程与力学学院副教授。根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定,韩建平已达到退休年龄。经研究,同意韩建平于2021年2月28日退休。其退休生活费自2021年3月1日起执行。校人[2021]22号

根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定,我校程丁犁等2人已达到退休年龄。经研究,同意程丁犁等2人于2021年2月28日退休。具体如下:

程丁犁,男,1961年2月出生,1977年4月参加工作,工会,六级职员;

张世婕,女,1966年2月出生,1987年5月参加工作,资产经营有限公司,助理研究员(高教)。

以上人员退休生活费自2021年3月1日起执行。校人[2021]23号

根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定后勤保障部温强等2人已达到退休年龄。经研究,同意温强等2人于2021年2月28日退休。具体如下:

温强,男,1961年2月出生,1977年4月参加工作,技师;

刘毅,男,1961年2月出生,1977年4月参加工作,技师。

以上人员退休生活费自2021年3月1日起执行。校人[2021]24号

王留师,男,1961年2月出生,1984年8月参加工作,管理学院讲师。根据《兰州大学教职工退休实施办法》(校人[2020]78号)的有关规定,王留师已达到退休年龄。经研究,同意王留师于2021年2月28日退休。其退休生活费自2021年3月1日起执行。校人[2021]25号

“我把兰大化学故事讲给你听”第六期暨化学院庆祝中国共产党建党100周年主题活动

——专访化学化工学院教授、博士生导师王流芳先生

三月的榆中校区，微风尚且料峭。第二教学楼前，一位老人对着几排面孔稚嫩的年轻学生们鞠了一躬，学生们也忙鞠躬回礼，爱的一幕驱走了初春的寒意。这位老人名叫王流芳，是已退休的兰州大学化学化工学院教授、博士生导师，也是一名有着65年党龄的老党员。

2021年3月7日上午，由兰大化学化工学院党委主办的“我把兰大化学故事讲给你听”（第6期）暨化学院庆祝中国共产党建党100周年主题活动在榆中校区第二教学楼A402举行。刚刚落成的教学楼应该是第一次迎来这么年长的授课者——87岁高龄却依旧精神矍铄、步伐矫健的王流芳先生。而听课的学生们也与以往活动不同，他们是化学化工学院89名刚刚提交了入党申请书的大一新生。

讲座尾声，王流芳先生动情地说道：“我爱兰州大学，兰大培养了我、教育了我，我在这里学习、工作了65年了，这里的一草一木我都永生难忘。这是我的母校，没有哪个儿子不喜欢自己的母亲”，“期望新一代的学子们，努力奋斗、不断攀登。未来属于你们每一个人！”

在即将迎来中国共产党建党100周年之际，



这一场相隔了70年的时空对话，亦是一名老党员对初心的阐释。岁月悠悠，初心从童年时代萌芽，具像于对三寸讲台从不迟到的敬畏，对科学的研究的不倦孜孜追求，对教书育人始终如一的态度。“我虽一生平凡，但我为自己是一名兰大教师深感自豪”，“希望你们认真学党章、学党史，按照党员标准严格要求自己。从小事做起，团结广大同学，在各方面起模范带头作用，争取早日成为一名合格的中国共产党员”。

掌声雷动，这是新一代化学人对老一代化学人的敬意，这是新一代共产党员对老一代共产党员的敬礼！

（来源：化学化工学院）

2021年1月份去世人员名单

姚侃:男，中共党员，基础医学院，离休干部，因病于2021年1月1日零时01分在兰州病故，享年94岁。

刘兴芬:女，中共党员，物理科学与技术学院，退休教师，因病于2021年1月5日12时20分在兰州病故，享年88岁。

樊保良:男，历史文化学院，退休教授，因病于2021年1月9日凌晨2时05分在兰州病故，享年85岁。

高增钧:男，中共党员，法学院，退休教师，因病于2021年1月9日20时在兰州病故，享年91岁。

杨峻:男，中共党员，兰州大学原副校长，因病于2021年1月14日19时50分在兰州病故，享年82岁。

李克定:男，中共党员，地质科学与矿产资源学院，退休教授，因病于2021年1月20日23时05分在兰州病故，享年87岁。

查立群:男，物理学院，退休教师，因病于2021年1月29日16时22分在兰州病故，享年70岁。

夏志坚:女，中共党员，原兰州大学幼儿园园长，离休干部，因病于2021年1月30日凌晨2时09分在兰州病故，享年100岁。

采桑子·凉亭镇

李蔚

当年日寇焦凉亭，电闪雷鸣。
劫后余生，残壁断垣泪纵横。
中枢三代真英杰，扭转乾坤。
经贸飞腾，林立高楼八九层。
原载《宿松吟苑》2016年18期

故乡凉亭古镇（安徽宿松县凉亭镇）是我魂牵梦绕之地。我父亲曾在该地做土布生意，居住在凉亭上街，我在凉亭小学上学，耄耋忆旧，历历像过电影。

挽冯雪琴老师

为政认真负责，一丝不苟；
待人诚恳热情，誉满师生。

李蔚痛悼

贺嫦娥五号返回器带月样品安全着陆

李蔚

牧星耕宇未曾停，揽月九天^①圆梦成。
挖土归来艰苦路，创新多项^②世人钦。

注：①毛主席《水调歌头·重上井冈山》：“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”均已实现。

②五项中国首次创新：一、地外天体采样封装；二、地外天体点火起飞，精准入轨；三、月球轨道无人交会对接和样品转移；四、携带月样品以近第二宇宙速度再入返回；五、建立月球样品存储、分析、研究系统。

兰大二院举办“新春迎福 喜送春联暨开展慰问离退休人员”活动

1月8日，离退休党总支、离退休办公室联合举办“新春迎福喜送春联暨开展慰问离退休人员”活动。党委书记杨建文出席活动，看望书画家、慰问离退休老同志。

活动特邀省编办原副巡视员、省事业单位管理局原局长、中书协会员梁祖贵，中国水墨画院兰州分院副院长蒋鹏瑛及我院退休专家、省书协会员陈天铎教授，省书协会员余正华，市书协会员孙继平、杨永珠、张留成等书法家、书法爱好者。大家挥毫泼墨，为离退休人员写“福”送春联、送祝福。活动中，离退休党总支、办公室还为每位离退休人员发放



了新年大礼包，各党支部也分别慰问患病及行动不便老同志，为大家送上新春祝福大礼包，将医院的关怀与温暖送到离退休人员的心坎上。

此次活动的开展，营造了欢乐祥和、喜庆红火的节日氛围，也弘扬了中华传统书画艺术，增强了我院离退休人员的幸福感、获得感。

（文：兰大二院离退休办公室 孙永明）

2021年2月份去世人员名单

冯雪琴：女，中共党员，历史文化学院，退休干部，因病于2021年2月9日14时28分在兰州病故，享年86岁。

陈鑫阳：女，生命科学学院，退休教师，因病于2021年2月14日凌晨5时在广东东莞病

故，享年84岁。

钟比昭：女，中共党员，管理学院，退休教师，因病于2021年2月19日10时30分在兰州病故，享年88岁。

明代陇上名家胡缵宗的书法艺术

王有堂

登上白塔山兰州碑林,一进北大门,迎面而来的便是醒目的四个大字:海不扬波。这是胡缵宗书写的仿真复制品。四字原为四块石刻,每石一字,长宽各90厘米,置于镇江焦山定慧寺山门,后损毁。现在人们看到的这四字嵌刻于山门的迎面墙壁上,前有花圃相映;石刻长约6米,宽约2米,是根据原作而仿制的最接近于真迹的作品。

胡缵宗时任南京吏部郎,“海不扬波”是为当地人民祈福挥写的。笔墨饱满,具有颜真卿书法的雄厚稳健,沉着从容,又有苏东坡的朴拙之意趣,更重要的它如克莱夫·贝尔所言是“有意味的形式”,是为人民祛灾避难,以取得心灵上的慰藉,具有“天人感应”的思想内涵。

“海不扬波”出自《尚书》。传说周成王时,周公摄政,越裳国派使臣贡献白雉,使臣说:“很久没有发生疾风暴雨,海水也未泛滥成灾,想必中原出了圣人,所以特来朝拜。”于是,后人就以“海不扬波”来比喻圣人治世,天下太平。长期以来,焦山江面波涛汹涌,渔民们为了行船安全,在焦山上修建龙王庙,以祈求神灵保佑;胡缵挥毫写下这四个字,意思是说:请江海息怒,再不要扬其波涛,让咱们的渔民们平安度日吧!

当我走进秦安县博物馆书画展览厅时,左边墙面上,一幅高雅发黄的残纸书法作品映入眼帘,这幅行草作品《与安时书》,是胡缵宗书写的一件上乘之作。《与安时书》残件的笔墨情调,完全是从王羲之那里“绵延”而来的韵致,中锋用笔,不激不厉,笔墨丰腴,神态祥和,技与艺皆达到了炉火纯青的地步,展现着魏晋风度的气质,蕴含着中国儒家文化的中和之美,总给人一种遐思不尽的“意味”感怀。

爱好书法的人们都知道明代书法家王宠,但知道胡缵宗的人却很少。胡缵宗这位曾使王宠折服的文化官员,其书法艺术水准并不亚于王宠。王宠曾写文章和诗赞扬过这位老师,文曰:“严以督奸,俭以

节费,恤以柔民,皆炳然为天下称首。”“五湖春水桃花色,兴酣落笔龙蛇走;藻翰江山气冲斗,风采遥凌白传前。”《送参政可泉公五绝之一》曰:“虎符连镇浙西东,千里山河锦绣中。汉代文宗让司马,河南治行有吴公。”可见王宠对胡缵宗的敬仰之心。

胡缵宗传世墨迹中,对联极少,现珍藏于秦安县博物馆的对联,真是一幅赏心悦目的精品,其联曰:唐僧西天佛寺古 人传道深自高堂。对联运笔方圆兼施,笔力遒劲,巧中有拙,静中寓动,具有熟后生的笔墨韵味,线条的丰富,结体的奇妙,章法的完满,叫人百看不厌,耐看程度高于赵孟頫。

胡缵宗擅长多种书体,其篆书也令人敬佩,书写在苏州虎丘池外侧石上的“千人座”三个篆字就是胡公所书。千人石是虎丘的中心,是天然形成的大石盘。相传晋代高僧竺道生到虎丘,在此石上讲经说法,下面有千人听经。人们为了纪念这一盛况,故名“千人石”。胡缵宗题匾多以颜、柳书体为主,唯独这“千人石”以小篆题写;其书结体规整,线条均匀,稳定安静,体现出佛教讲经说法时的庄严肃穆。苏州文人荟萃,有“天下书法归吾吴”之说,胡缵宗能在虎丘这样的名胜古迹题写篆书,不仅只是他的官位,重要的还是他在文人中的名望和在篆书方面的造诣。

胡缵宗在他任职的地方都留有书作,有些至今还在,如他在山东为曲阜孔庙第一座石牌坊所题的“金声玉振”四字,以颜体为宗,朴厚雄浑,博大刚毅,奇异之处在“玉”字上,他把玉字的一点,没有写在正常位置,而是提高到第二横之上,取汉隶古意,正好切合孔子主张的中庸之道,“玉”字之点上移,使整个字重心上升,让人有高山仰止之感。

胡缵宗晚年致力于学问研究,专心著书立说,著有《鸟鼠山人小集》《鸟鼠山人后集》《拟淮翁拟古乐府》《拟汉乐府》《愿学编》《安庆府志》《巩郡记》。编有《秦汉文》《雍音》《唐雅》《仪礼集注》《春秋集传》《读子录》等。深厚的文化功底,正是胡缵宗书法艺术超凡脱俗的内在原因,这便是当代书法家难以企及的地方。

他的诗文、书法成就使人惊叹不已,并不在吴中四君子之下,但他的名字却知之者甚少,的确令人遗憾。现在应该是掀开尘埃亮出珍珠的时候了,我们要认真梳理和整合陇上著名书法家、诗人胡缵宗的生平事迹,把他呈现给新时代。